

安阳市污染防治攻坚战指挥部办公室文件

安环攻坚办〔2021〕132号

安阳市污染防治攻坚战指挥部办公室 关于印发安阳市2021-2022年移动源污染防治 专班推进工作方案的通知

各县（市、区）人民政府、市直有关单位：

现将《安阳市2021-2022年移动源污染防治专班推进工作方案》
印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

2021年10月22日

办公室

安阳市 2021-2022 年移动源污染防治专班推进工作方案

根据《安阳市环境污染防治攻坚战指挥部关于加强 2021-2022 年秋冬季大气污染防治重点工作专班推进的通知》（安环攻坚〔2021〕2 号）要求，为有效控制移动源污染，减少机动车尾气排放，实现我市环境空气质量持续改善，制定本方案。

一、总体要求

坚持以习近平生态文明思想为指导，认真落实市委、市政府决策部署，坚持方向不变、力度不减，突出精准治污、科学治污、依法治污，以城市移动源氮氧化物（NOX）和挥发性有机物（VOCs）减排为主线，以柴油（燃气）货车、非道路移动机械管控为重点，以加大执法监管力度为手段，以提升移动源信息化监管能力为支撑，深入开展我市移动源污染防治工作。

二、重点工作

（一）推进重点行业大宗货物清洁运输。以火电、钢铁、化工、煤炭、焦炭、有色、建材（含砂石骨料）等行业和工业园区为重点，开展大宗货物运输摸底调查，逐一核实铁路、新能源货车或国六货车、管道输送等清洁运输情况，12 月底前完成重点行业大宗货物运输结构调整“一企一策”方案。

牵头单位：市生态环境局

配合单位：市发展改革委、市公安局、市交通运输局、市工业和信息化局

责任单位：各县（市、区）政府

（二）调整高排放非道路移动机械禁用区

调整高排放非道路移动机械禁用区范围。把铁路货场、物流园区纳入高排放非道路移动机械禁用区范围，禁止使用国二及以下排放标准的非道路移动机械，2021年12月底前，提前市政府发布高排放非道路移动机械禁用区调整公告，林州市、滑县、内黄县、汤阴县政府结合实际调整、公告当地高排放非道路移动机械禁用区，并严格执法监管。10月底前，各县市区要全面完成非道路移动机械信息采集、编码登记工作，开展非道路移动机械检测1580辆以上，做到施工工地、工矿企业、铁路货场、物流园区、高排放控制区等重点场所全覆盖。

牵头单位：市生态环境局

配合单位：市公安局、市交通运输局、市住建局

责任单位：各县（市、区）政府、中铁郑州局安李支线公司、中铁郑州局安阳综合段

（三）强化大宗物料运输管理

2021年10月31日前，全面完成26个行业、245家大宗物料运输企业门禁系统建设任务，加强运维服务，专人专责管理，建立电子和纸质车辆运输和非道路移动机械台账，确保数据传输正常。强化大宗物料运输管理，大宗物料运输企业门禁系统需要覆盖物料产品、燃料等运输车辆进出的所有场所，禁止运输车辆通过未纳入监控范围的小门、豁口等进入厂区。

牵头单位：市生态环境局

责任单位：各县（市、区）政府

（四）指导企业提前做好物料储备

指导相关企业提前做好物料储备，燃煤电厂、燃煤供暖企业提前储备足量煤炭，保障秋冬季及赛事期间正常的生产生活。

牵头单位：市生态环境局、市交通运输局

责任单位：各县（市、区）政府

（五）组织开展移动源排放监督抽测专项行动

开展国六排放标准重型燃气车专项检查，加强柴油货车通过路检路查、入户检查，重点检查核实环保信息公开、污染控制装置和排放等情况，对查出异常的车辆，除按规定进行处罚外，还要倒查排放检验机构年检情况。

牵头单位：市生态环境局、市公安局、市交通局、市市场监督管理局

责任单位：各县（市、区）政府

（六）加快提升移动源监测监管能力

建立涵盖机动车、非道路移动机械的移动源监测体系，2021年12月底前，市生态环境局完成殷都区华祥路交通空气质量监测站点建设工作，完成象道物流园区空气质量监测站点建设项目申报并开展建设工作，推进交通空气质量和流量监测。

牵头单位：市生态环境局

责任单位：各县（市、区）政府

（七）组织开展全市机动车排放检验机构执法检查

对全市68家机动车排放检验机构进行全面执法检查，检查排

放检验机构不少于195家次，实现全覆盖。2022年3月底前，对国六阶段在用重型燃气车后处理装置查验数量不低于本地注册车的80%，

牵头单位：市生态环境局

配合单位：市公安局、市交通运输局、市市场监督管理局

责任单位：各县（市、区）政府

（八）组织开展重柴柴油车OBD在线监控系统安装。2021年12月31日前，完成全市国五重型柴油车OBD在线监控设备安装工作，严把OBD在线监控设备质量关，及时发现在线监控数据离线行为；强化OBD在线监控数据应用，积极推动OBD在线监控数据省、市联网。

牵头单位：市生态环境局

配合单位：市公安局、市交通运输局、市市场监督管理局

责任单位：各县（市、区）政府

（九）加强移动源污染防治专项督导

组织协调市公安、生态环境、交通运输等部门，成立联合督导检查组，主要检查以下内容：市区柴油货车管控及违规车辆查处情况；建成区拖拉机、柴油三马车违规运输情况；工矿企业及农村违规使用国三车情况；大宗物料运输车辆门禁系统安装联网及运行管理情况；用车大户清洁运输“一厂一策”落实情况；柴油货车路检路查及入户抽测开展情况；高排放非道路移动机械禁用车区监管落实情况；重污染天气及北京冬奥会、冬残奥会赛事期间、强化应急期间机动车管控措施落实情况等。各县（市、区）政府

也要建立相应的组织，进一步明确职责、细化措施、压实责任、开展专项督导检查行动，确保各项工作任务落实落细。

牵头单位：市公安局、市生态环境局、市交通运输局

责任单位：各县（市、区）政府

三、保障措施

（一）加强领导，协调联动。进一步完善移动源污染防治推进专班制度，强化压实相关部门“管发展必须管环保，管行业必须管环保，管生产必须管环保”责任，专班各成员单位都要明确分管领导和具体负责人，建立健全移动源污染防治部门联动机制，相关部门抽调精干力量，加强人员配备，落实经费保障，细化分工任务，加大执法力度，形成部门合力，制定配套措施，科学安排进度，确保移动源污染防治工作取得实实在在的成效。

（二）加强调度，强化措施。一是每周召开部门联席会议，对重点工作实行周调度，协调解决全市移动源污染防治中重点难点问题。建立专项工作微信群，随时掌握各单位工作情况。

二是按照工作要求时间节点，对各县（市、区）政府和行业主管部门任务落实情况进行定期督查，对重点任务完成好、认真履职尽责的进行通报表扬，对高排放非道路移动机械及柴油货车管控不到位等突出问题进行曝光批评，后果严重的严肃问责。

（三）加强宣传，有奖举报。要依托新闻媒体开展多种形式的宣传普及活动，及时曝光相关污染问题和查处措施，不断提高全社会对移动源污染危害和绿色货运的认识。利用12369环保热线或环保微信公众号，鼓励群众举报“黑烟车”等高排放货车和非道

路移动机械，对经查实的违法行为依法予以顶格处罚，对举报者予以奖励；发挥各级生态环境网格员的监督作用，鼓励网格员通过微信平台举报施工工地、运输企业违规使用冒黑烟车辆、非道路移动机械的行为。

联系人：安相江

电 话：0372-2130809

邮 箱：ayhbyd@163.com

